
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 9 dias do mês de Julho de 2009, às 17:45, no sede da Prefeitura Municipal, do município, CAIANA, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária de
Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é
acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente operacionais,
resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) OSCAR TONA JÚNIOR, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

ALBERTINO CABRAL DA COSTA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIANA
ANDERSON MARINHO DE SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIANA
CENIR DANIEL RODRIGUES - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIANA
EUNICE APARECIDA PEREIRA DA SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIANA
MAURÍCIO PINHEIRO FERREIRA - CÂMARA MUNICIPAL DE CAIANA
OSMAR CABRAL - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIANA
SIRLEY SOARES DA SILVA - SINDICATO DOS TRABALHADORES RURAIS
THAYSON BOAVENTURA MOREIRA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAIANA

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município CAIANA e,
em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos membros
presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Material Promocional
Outros. Especifique:ApresentaÃ§Ã£o da resoluÃ§Ã£o 08/2009 e cessÃ£o de material promocional a todos os presentes

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: apresentação de mapa urbano e rural com as divisões de setores censitários

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: apresentação dos mapas urbano e rural

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?
Sim e foi sanada na própria reunião.
A dúvida surgida foi referente ao povoado de Dores de Minas, que encontra-se próximo aos limites com o município de Espera Feliz e o de Dores do Rio
Preto no Estado do Espírito Santo, sendo esclarecido que os limites são bem vísiveis e de fácil identificação em campo.



Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Foi apresentado o trabalho da BT até então realizado e que necessitava-se, agora, da aprovação da nova Lei que delimita o perímetro urbano da cidade e
que cria áreas urbanas em Divininho, Bananal e Dores de Minas para que o trabalho da Base Territorial seja totalmente concluído neste município.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Com a elucidação da importância destas áreas urbanizadas paras os vereadores que irão votar para a aprovação da Lei que delimitará o perímetro urbano da
cidade e que cria área urbanas em três povoados do município: Divininho, Bananal e Dores de Minas.

Outros Assuntos:
Assumindo a palavra, o sr. Oscar Tona Júnior, na qualidade de Presidente desta Comissão declarou aberta esta reunião e instalada a Comissão Municipal de
Geografia e Estatística do Município de Caiana. Agradeceu a presença de todos, principalmente pela acolhida ao convite para que participassem como
membros desta CMGE. Em seguida falou sobre os objetivos que envolvem esta Comissão, objetivos estes que visam uma atuação conjunta entre o IBGE e a
sociedade caianense, com a efetivação de um trabalho transparente no campo da geografia e da estatística ao mesmo tempo em que se amplia a
participação social nos processos e da disseminação dos levantamentos e resultados das pesquisas do IBGE. Enfatizou, também, que durante as operações
do Censo 2010 a CMGE terá como objetivo o acompanhamento de todo o desenvolvimento do trabalho que envolve o Censo, desde a etapa preparatória,
que hora se desempenha até a coleta dos dados. Dando prosseguimento mostrou o quadro atual dos trabalhos que estão sendo efetuados no município no
que se refere `Base Territorial Geográfica. Explicou para os membros presentes o que é a Base Territorial, quais são seus objetivos e o que representa no
contexto censitário. Mostrou um mapa urbano e um rural deste município com suas respectivas divisões de setores censitários, explicando detalhadamente
sobre os critérios de formação dos mesmos e sendo a área de atuação do recenseador durante a coleta ou entrevistas que serão realizadas no Censo,
quando da aplicação dos questionários. Perguntou se havia alguma distorção nos trabalhos da Base Territorial e se havia algum tipo de problema em
referência a limites com outros municípios o que foi dito por todos que nada havia de anormal. Em seguida falou sobre o método de cobertura dos setores, ou
seja, como se desenvolve o percurso em campo, de um recenseador, que vai de porta em porta para efetuar o seu trabalho de coleta. Fez uma abordagem
explicando a diferença entre zona urbana e rural. Explicou que os trabalhos de coleta não serão aplicados em questionários em papel, como ocorreu até o
Censo 2000, mas será via questionário eletrônico, por laptop, que cada recenseador transportará para efetuar a sua missão. Falou também sobre a opção de
preenchimento do questionário pela Internet, sendo esta uma das novidades que o Censo 2010 permitirá. Em seguida falou sobre a instalação do Posto de
Coleta, sendo este o local de referência dos servidores que serão contratados para o Censo e que, desde já, conta com a participação de todos para que o
referido Posto de Coleta seja instalado sem nenhum tipo de problemas. Lembrou que o mesmo deve ser instalado em local reservado e que ofereça
segurança aos contratados pois todas as informações levantadas no Censo terão caráter sigiloso. Em seguida foi falado sobre a contratação do pessoal, os
Agentes Censitários Supervisores, que irã atuar no município. A contratação será efetuada por Processo Seletivo. Anderson perguntou se o contrato é
temporário ou não e foi lhe respondido que o contrato é temporário e dura durante o período do Censo. Oscar falou, também, sobre a nova Lei do perímetro
urbano da cidade que necessita de aprovação da Câmara para que o IBGE trabalhe a nova malha de setores para o Censo. Enfatizou que neste mesmo dia,
às 19:00 horas, ocorreria reunião extraordinária da Câmara para a aprovação da referida Lei para ser sancionada pelo Prefeito Municipal.

Recomendações ao representante do IBGE:
Foi falado que os membros presentes se disponibilizariam para que os trabalhos, neste município, sejam executados com a maior clareza possível e também
se colocam à disposição para auxiliar na instalação do Posto de Coleta Municipal. Solicitou-se a divulgação do Processo Seletivo.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Todas as Entidades e Órgãos convidados compareceram.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


